

ENERO

14

VIERNES

La Tierra de Segovia

Año III - 1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 489

NOTA DEL DÍA

En Madrid se proponen recluir a las máscaras en lugar apartado, librando al resto de la población de las molestias que siempre supone la presencia en las calles de tanto y tanto mamarracho. El propósito, si llega a convertirse en acuerdo firme, merecerá el aplauso de las gentes cultas.

Tal vez lloren por las expansiones que se les niegan algún Pierrot desarapado y cualquier Colombina de menor cuantía. Pero el Pierrot delicado y poeta, que mitiga sus penas contándose a la luna, y la Colombina, versátil y graciosamente coqueta, que sabe juguetear alegremente con el corazón de los hombres, celebrarán seguramente esta determinación de las autoridades madrileñas.

El Carnaval, que debiera ser fiesta de buen gusto, de ingenio fino y de donaire sutilmente malicioso, ha ido degenerando hasta convertirse en aquelarre chocarrero y repugnante, en el cual unas cuantas destrozadas súas y unos bebés groseros y borrachos, gritan, aullan y molestan a todo el mundo, como si el dios Momo no tuviera más misión que esa.

¿Buen gusto? ¿Ingenio? No los encontráis en parte alguna en estos días del Carnaval. Y no vale alegar que somos nosotros, los que ya hemos empezado a peinar canas, los que, por esta causa, encontramos odiosas tales fiestas de barbarie. La delicadeza no es patrimonio de los viejos ni de los jóvenes. Es sentimiento que puede convivir con todas las edades de la vida.

Y por delicadeza, deben desterrarse de las vías públicas esos espectáculos de una falsa alegría, que es a la verdadera y sana lo que el grito del sátiro a la deleitación del artista ante un desnudo plástico.

CRÓNICA

Un soneto me manda hacer Violante...

Una señorita bella y distinguida ha solicitado de mi amabilidad que le haga un soneto. «A usted —me ha dicho—, eso le cuesta poco trabajo». No he procurado convencerla de que pergeñar un soneto supone, por lo menos, tanto esfuerzo como hacer encjos de bollines o bordar unas zapatillas de raso.

El error es esa muchacha es un error generalizado que me hubiera sido difícil demostrarle lo equivocado de su afirmación. Las gentes piensan que escribir una crónica, cincelar un poema o imaginar un cuento, son tareas livianas y sin ningún valor. Por eso es frecuentísimo el caso del escritor a quien se le piden prodigios de su ingenio, para pagárselas con unas amables gracias, y en cambio, a nadie se le ocurre decirle al zapatero de la esquina o al sastre de los soportiles que nos haga un par de botas o un gabán de trbililla, a trío que de una sonrisa o de un apretón de manos.

Hay para esto una razón psicológica, que nace del propio temperamento de la gente que escribe. Decir literato o poeta, equivale a decir hombre vanido. Y esta vanidad es la que explotan los becarios para obtener de los escritores todo lo que se proponen. El literato se da por satisfecho, unas veces con ver su nombre en un periódico, otras con sentirse admirado en un corillo de personas bien.

En cambio, al zapatero y al sastre le único que les preocupa es el cobro de sus facturas, y si persiguen la aprobación del público a sus creaciones industriales es sencillamente por motivos de pura propaganda y *ad majorem gloriam* de la caja de caudales.

El escritor, por el contrario, piensa siempre ante todo y sobre todo, en la gloria. ¡Ah, la gloria! Con tal de lograrla, qué importa caminar con los tacones tercidos y no poderse mudar de camisa más que cada quince días?

Y sin embargo, no debiera ser así. El escritor, es cierto, no ha de industrializarse nunca hasta el extremo de hacer granjería de sus ideales y de convertir-

se en un fabricante de artículos o de versos. Pero debe procurar hacerlos valer y cuidar de que le produzcan alguna utilidad, ya que él no puede pagar con rimas las cuentas del tendero.

La gente, por su parte, tiene que ir comprendiendo que una composición literaria, digna de tal nombre, supone un gran trabajo previo, muchos años de estudio y de observación, muchas noches en vela y hasta rigores quebrustos en la salud. Eso de creer que la inspiración es cosa previdencial, don divino, es un mito. Los versos y las novelas no surgen por generación espontánea. A Virgilio, tal vez le ocurriera eso en sus años mozos; pero sin otra cosa que la inspiración repentina, no hubiere escrito la *Eneida* ni las *Geórgicas*. Claro está que el poeta nace, según el aforismo latino; pero una planta, que no se cuida debidamente, se agota, con la excepción de los cardos borriqueros. Y en el mundo vegetal, las flores más bellas—los claveles, las rosas, las gardenias—necesitan cuidados exquisitos y riego abundante. El escritor y el poeta han de apelar también al riego de la cultura y del estudio para dar frutos gratos a los sentidos y al gusto de los demás mortales. Si el zapatero y el sastre acaban por criar caídos en las manos, el intelectual termina siempre por abrir dolorosos surcos en su cerebro y en su corazón. Y estos surcos, ¿quién se capaz de tasarlos en su justo precio?...

Por lo demás, la bella y distinguida señorita que me pide un soneto, lo tendrá. Si en algún caso está justificada la concesión de un favor de esta clase, mejor que en este, en que la petición está hecha por unos labios frescos y juveniles y apoyada por unos ojos negros, que miran reidorete... ¿Cuándo más justificada la vanidad de un hombre que ante la sonrisa de una linda muchacha?...

MARIANO FUENTES

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy viernes

A las siete y media, APLICACIONES DE LA FÍSICA.—Profesor, señor Rubira.

A las siete y media, FRANCÉS.—Profesor, señor Orense.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores señores Palomares, Soria y Cabello.

El Doctor Enrique Suñer

Esta tarde ilga en el salón de Villa-
do y a las siete y media dará su anuncia la conferencia en el domicilio de la Asociación sanitaria, sobre el tema: «Características de la fisiología del aparato digestivo, en los niños de pecho».

No pretendemos descubrir la personalidad relevante del doctor Suñer, bien conocido en toda España y aun en el extranjero por la perseverante y concienzuda labor científica que desde hace largos años viene realizando en la clínica, en la cátedra y en el libro.

En la edad media de la vida, cuando justamente predica el ser humano los más exquisitos frutos de observación y de experiencia, ha logrado ya el estudiioso catedrático de enfermedades de la infancia en Valladolid, constituirse en verdadera autoridad científica y profesional. Sancionado esto último por el cargo que desempeña de presidente del Colegio de Médicos de Valladolid.

Emplazó su carrera en Madrid, destacándose por su extraordinaria aplicación y por su ponderado criterio. Lanzado a poco de terminar sus estudios oficiales al campo de las oposiciones, cada torneo fué para Suñer un triunfo resonante y de legitimidad por todos reconocida.

Larga permaneció en Alemania inclinado en su espíritu la austera y recia disciplina del investigador serio; y volvió a España perfectamente documentado, poseedor de enviables cuadros científicos y en condiciones de ser no solo un catedrático ejemplar, sino verdaderamente maestro de maestros.

En Madrid ha triunfado de modo brillante en las conferencias de la Real Academia Nacional de Medicina, a la que fue llamado en justo reconocimiento a sus positivos méritos. La distinguida Sociedad seca de conceder uno de los premios Rubio por la obra «Enfermedades de la infancia», que hoy sirve de texto en la mayoría de las Universidades españolas. En Valladolid, la reputación clínica del doctor Suñer es tan sólida como indiscutible; su elevada moralidad y su cultura se revelan briosa en todos sus escritos.

tos, o sea folletos, ya artículos en la prensa médica, en sus discursos y en su amena conversación, aromada siempre por la más exquisita cortesía y la más comprensiva tolerancia.

Suñer es, además, un hombre bueno, muy bueno, para el enfermo, para el compañero, para el amigo. En su bondad y en su alto espíritu de justicia encuentran acogida todas las desventuras y defensa todos los justos derechos. Parece como si contaminado su espíritu por la psicología infantil, que tan bien conoce, se hubiera apropiado la pureza de sentimientos y la rectitud de ideas predominantes en los niños.

Segovia, y más especialmente su clase médica, tendrán a gran honor que el ilustre presidente del Colegio Médico de Valladolid sea huésped, siquiera por breve tiempo, de esta ciudad, en la que la reputación del doctor Suñer encontrará el merecido acatamiento, y sus nobles condiciones de carácter despertarán sinceros afectos.

Le damos la bienvenida y nos asociamos a las manifestaciones de simpatías que sus compañeros le tributarán.

IMPORTANTE

Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes en Correos, rogamos a quienes hayan de dirigir cartas a este periódico, lo hagan en la forma siguiente:

Señor DIRETOR DE

“La Tierra de Segovia,”

Apartado núm. 5 SEGOVIA

LEA USTED

“La Tierra de Segovia,”

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA

Hoy llegará a esta publicación y dará su anunciamda conferencia el doctor Suñer. —Ha sido definitivamente adquirida la Casa de los Pisos por el Círculo Mercantil.

MADRID

Dice el ministro de Hacienda —que se está trabajando en todos los ministerios para confeccionar los nuevos presupuestos y presentar el expediente a las Cortes, pero que si llega el 31 de Marzo, no fuera aprobada la correspondiente ley, habrá que proceder a la prórroga de la actual.

Participa el alto comisario de España en Marruecos, que se ha establecido una nueva posición en Isabel-Adul.

HUELVA

ROBLE Y ROBLE

Es objeto de una agresión el director de la campaña Madero de Riotinto. Su agresor le salió al encuentro en un paraje poco frecuentado y le hizo dos disparos, de los que resultó ileso.

BARCELONA

El señor Abelló propietario de un taller de metalurgia de Tarrasa, fué agredido por un sujeto que le hizo varios disparos. Sufre una grave herida de bala.

En Barcelona, en la calle de la Diputación, el corredor de artículos tipográficos, llamado Tomás Frauch Cid, resulta también herido de un balazo, a consecuencia de otro atentado socialista,

EXTRANJERO

El Gobierno francés es derrotado en el parlamento, por lo que se ve obligado a dimitir.

Se indica para formar ministerio a M. Poincaré.

NOTICIAS DE MADRID

Del retablo político

Opiniones de un periódico

Ocupándose de la obstrucción clérivista en el Congreso, dice *La Libertad*:

«Esta sistemática y absurda actitud, que obliga a la Cámara a someterse a una labor estéril como enojosa, es objeto de los más duros comentarios.

Ni aun algunos amigos del señor La Cierva se atreven a defenderle.

La ausencia del Congreso de los señores Maura y conde de Romanones, que ayer no concurrieron a la sesión, se comentó como una nota muy significativa.

Parece que otros jefes de minorías no asistirán tampoco desde hoy a la Cámara popular, donde el capricho y el encanto del señor La Cierva hacen perder el tiempo, de que tan precisado está el país, para examinar y resolver legítimas y apremiantes necesidades, en la desenfrenada ostentación de mezquinas pasiones personales.

Hay, sin embargo, quienes sospechan que esta actitud del ex ministro muleño oculta sus propósitos verdaderos, que no son otros, según se dice, que los de evitar que al Congreso se le ofrezca ocasión de examinar ampliamente la política del señor La Cierva en la provincia de Murcia.

Sobre las atribuciones de la Mancomunidad

Cuando se discuta en la Alta Cámara el acta de Gerona, planteará el señor Roldo Villanueva un debate sobre las atribuciones del Consejo de la Mancomunidad en las cuatro provincias estatales.

Ha sido elegido senador por Gerona el señor Bartrina, que pertenece al círculo Cons. j., y a juicio del señor Royo Villanueva, si los diputados provinciales que pertenecen a la Comisión provincial no tienen aptitud legal para ejercer el cargo de senador por tener jurisdicción, tampoco lo pueden ser los consejeros de la Mancomunidad por idéntico motivo, ya que no en una sino en cuatro provincias tienen potestad de mando.

El precio del azúcar

Acompañada de los diputados de Zaragoza y Granada, una numerosa comisión de cultivadores de remolacha y caña de azúcar visitó ayer en el Congreso al ministro de Hacienda para pedir que se derogue la real orden de 28 de Diciembre, que establece el derecho mínimo para la importación del azúcar exótico.

Fundamentan su pretensión los agricultores en que si se rebaja el precio del azúcar no harán contratos las fábricas azucareras con los cultivadores de caña y de remolacha, y además se produciría un grave quebranto a dicha industria nacional.

Prometió el señor Domínguez Pascual reunir a la Junta reguladora del precio del azúcar para que formule una propuesta y ver el medio de llegar a un acuerdo que no perjudique a productores y consumidores.

El anticipo reintegrable para los periódicos

Los diputados socialistas señores Prieto, Besteiro e Iglesias, han dirigido una carta al ministro de Hacienda protestando del propósito que se atribuye al Gobierno de prorrogar el anticipo reintegrable a la Prensa.

Nuevo gobernador

En el Congreso se dijo ayer que para el cargo de gobernador civil de Sevilla, ha sido designado el alcalde de Vitoria don Guillermo E. S.

Ministro mejorado

El ministro de Estado, bastante mejorado de sus lesiones, asistió ayer a su despacho oficial.

Recibió la visita del embajador de España en París.

Director de un Instituto

El rey firmó un decreto nombrando director del Instituto Geográfico y Estadístico, a don Severo Gómez Núñez.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda dijo que había leído en la Prensa la noticia de que el Gobierno pensaba prorrogar los actuales presupuestos.

— El rumor—afadió el ministro— carece de fundamento; en todos los ministerios se está trabajando en la confección de los nuevos presupuestos, para presentar el proyecto oportunamente a las Cortes. Ahora bien, si éstas, llegado el 31 de marzo no hubieran aprobado la correspondiente ley, forzosamente habría que proceder a la prórroga del actual.

Notas palatinas

El archiduque Alberto

En el expreso de I. A. ha llegado a Madrid el archiduque Alberto de Austria hijo del Archiduque Federico, hermano mayor de la reina doña María Cristina.

En la estación recibieron al archiduque el Rey, la reina doña Cristina y el marqués de la Torrecilia.

En Alcalá se trasladó a Palacio, donde se alejará durante su permanencia en la Corte.

De cacería

En el expreso de Andalucía marchó a Sevilla S. M. el Rey, acompañado por el archiduque Alberto de Austria, con objeto de tomar parte en la montería que en su honor ha organizado el duque de Tarifa, en su coto de Doñana, en Santillana de Barrameda. También acompañaba al Soberano su primer montero, el señor conde de Macea.

El Rey y el Archiduque almorcáron en el Alcázar de Sevilla y después embarcaron en el yate «Estafania», llegando al anochecer al palacio de la Marismilla.

Los duques de Tarifa y sus hermanos se encuentran allí hace ya dos días, ultimando los preparativos para la montería.

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRES-TAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

Créese que el Monarca regresará a Madrid el día 18 del corriente.

Los Reyes belgas

Centrariamente a lo que se anunció en un principio, el viaje de los reyes de Bélgica a España será únicamente oficial. Visitarán solamente Madrid.

El rey Alberto y la reina Isabel, que se hospedarán en Palacio, saldrán de Bruselas en tren especial el día 30 del actual, acompañados del ministro de Negocios Extranjeros, M. Japar; del ministro de España en Bélgica, ma. qués de Villalobar; del conde Jean de Mérode, de la condesa de Hemricourt de G. tone, del conde Guy d'Ontrmont, del conde de Lannoy y de M. M. Leo Gérard.

Llegarán a Madrid el martes 1 de Fe-

brero, y serán recibidos en la estación por Sus Majestades.

Visitarán los Reyes belgas los municipios; asistirán a una recepción municipal; a una función de gala en el Real, a un banquete y baile en Palacio y a las maniobras militares en su honor.

Dovolverá—según se dice—la visita el Rey de España a los de Bélgica, a principios de Mayo. Don Alfonso visitará Amberes.

Nuestra acción en África—Nueva posición ocupada

Fuerza de la Policía Indígena, mandadas por el coronel Morales, ocuparon en el territorio de la cabila de Bentiliches la posición de M. Hayart, a nueve kilómetros de las posiciones avanzadas.

TIERRAS DE SEGOVIA

Torreiglesias

De días

El día 3 del corriente celebró la fiesta de sus días la niña Resurrección, hija del competente juez municipal de este pueblo y nietecita del rico labrador don Antonio Martínez.

Muchas felicidades.

De viaje

Ha llegado, de nuestras posiciones en África, el valiente artillero Miguel Martínez, haciendole un grandioso recibimiento todo el vecindario y saudándole, en su representación, cuatro niños de la escuela, quienes le dijeron estas o muy parecidas palabras: «Te damos nuestro saludo de bienvenida, enhorabuena de estrechar la mano de un valiente artillero, y alegrándonos de que llegues lleno de los campos de batalla, donde habras sabido defender y pelear con denuedo y haberas vertido la última gota de tu sangre si así fuera necesario, por nuestra patria; y no olvides este día para que salgas a recibirnos cuando nosotros vayamos».

—Después de pasar los días de vacaciones en San Ildefonso, ha regresado a esta localidad la maestra de niñas de la misma.

—También, después de permanecer un mes al lado de su familia, ha marchado a Madrid, para continuar sus estudios, el aventajado alumno de veterinaria, Pedro Sacristán.

Bien venidos y feliz viaje.

Adjuntos electorales

Son para este año nuestros amigos don Cipriano Martín, don Pedro Encinas, don Fernando Segovia, don Leonardo Hernando, don Vicente Segovia y don Juan Gilian Palacios.

Prestaron juramento y se reunieron en un modesto local, en fraternal y sencillo banquete, al que asistieron el juez y fiscal municipales, reinando la más franca alegría.

Natalicio

Ha dado a luz un robusto niño la esposa del secretario de este Ayuntamiento, don Juan Gil Encinas. Enhora buena.

Carbonero

de Ahusín

Médico titular

Por el Ayuntamiento y Junta municipal de esta villa, ha sido nombrado médico titular propietario de este puesto, el que hasta aquí venía desempeñando el cargo interinamente, nuestro querido amigo el joven e ilustrado médico don Emilio García López.

Reciba mi pláceme por este nombramiento y que su suerte le acompañe en el desempeño de su cargo.

De viaje

Después de pasar las vacaciones de Navidad, han marchado a Madrid los jóvenes estudiantes Eloy Riaño y Martínez y Emiliano Gómez, hijos de nuestros estimados amigos el juez municipal don Fructuoso Riaño y el acogedor labrador don Eusebio Gómez, respectivamente.

También ha marchado al mismo punto, con objeto de cumplir el último periodo de servicio en filas, como soldado de cuota, el joven Melchor Martín.

Posesionado

Ha tomado posesión de su empleo en la estación del ferrocarril de este vecindario, el nuevo mozo guarda agujas don Mariano Nieto, que, a petición propia, ha sido aquí trasladado desde Pozal de Gallinas, donde prestaba sus servicios.

Desearmos que la estancia entre nosotros le sea grata.

LEA V. MAÑANA

La Tierra de Segovia

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACÉN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5.60 ptas. quintal
Antracita.....	9.20
Cock para estufas y cocinas clase primera	6.50
Galleta.....	8.75
Hulla para fraguaz.....	7.90
Ovoides de hulla para cocinas.....	7.50

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

DetodaEspaña

Andalucía

Huelva

El director de la Compañía de Riotinto agredido

Ha sido objeto de un atentado, el director de la Compañía minera de Riotinto.

Como es costumbre, mister Browning, montado a caballo, se dirigía a las oficinas de la Compañía; su agresor, Guillermo Granados, le salió al encuentro en un paraje poco frecuentado, y desde cierta distancia le hizo dos disparos, que le fallaron, y al pretender escapar salió en su persecución el director de la Compañía, dándole alcance.

Mister Browning le preguntó entonces si tenía algún robo cometido con él o contra cualquier jefe, contestando el Granados negativamente. Creyendo mister Browning reconocer en su agresor a un individuo que le había seguido durante su último viaje a Madrid, le preguntó si efectivamente había sido él, y su sospecha fue confirmada por Granados, quien añadió que en la estación de Madrid formó el propósito de darle muerte, pero que la aglomeración de público le impidió realizarlo.

Jaén

La catástrofe en una mina

Han sido extraídos otros dos cadáveres de la mina «Araceli».

Corresponden a los obreros Gregorio Henestrosa y Benito Durán.

Parece que, dominado el incendio, se activará la extracción de los restantes cadáveres.

A las siete de la mañana salieron para La Carolina, con objeto de asistir al entierro de los cadáveres de los infartados mineros, el gobernador civil de la provincia, el jefe provincial de Sanidad y el de Policia.

En la cuenca minera reina tranquilidad.

Cataluña

Barcelona

Mas atentados sindiclistas

Comunican de Tarrasa que a las siete de la tarde, al pasar por la calle de Paignovell, frente al domicilio de don Alfonso Sals, el propietario de un taller de metalurgia, don Juan Abelló, fué agredido por un individuo, que le hizo varios disparos. El señor Abelló sufrió una grave herida de bala.

También a las seis de la tarde, en la calle de la Diputación, entre la de Balmes y Universidad, cuatro individuos hicieron varios disparos contra otro llamado Tomás Franch Cis, de cuarenta y dos años, corredor de artículos tipográficos. El Franch recibió un balazo en la región glútea, que le produjo una herida de pronóstico reservado, de la que fué asistido en el dispensario de la plaza de Sepúlveda.

Vascongadas

Bilbao

Medidas contra unos crímenes

El gobernador fué visitado a mediodía por el Consejo de administración de los Altos Hornos, que solicitó medidas especiales que eviten la perpetración de estos atentados.

El gobernador ofreció convocar a las fuerzas vivas de la población para adoptar medidas contra el terrorismo.

Estado de un herido

El gerente de los Altos Hornos, señor Gómez, continúa en el mismo estado de gravedad, si bien los médicos abren esperanzas, confiando en que transcurridas veinticuatro horas se iniciará una crisis favorable.

CASTILLA Y LEÓN

Valladolid

Cerca de un cementerio.—Heredo de tres balazos

En las proximidades del cementerio ha sido hallado un hombre gravemente herido.

Este, que fué trasladado al hospital, declaró llamarle Severino Alonso Junquera, de 34 años de edad, soltero, comerciante y con domicilio en la calle de la Sinagoga.

A requerimiento de la autoridad judicial refirió la agresión de que había sido víctima, diciendo que al pasar por el sitio en que había sido hallado, cuatro sujetos, para él desconocidos, le agredieron a tiros haciéndole seis disparos y huyendo sin que pudiera reconocerlos.

Un agente de policía reconoció en el herido a un individuo carterista de profesión llamado José Daul Daul, natural de Astorga y cuyo historial figura totalmente en la Comisaría.

Del recorrido facultativo efectuado en el herido se deduce que éste recibió tres balazos: uno en la pierna derecha, otro en el brazo izquierdo y otro en el lado izquierdo del cuello.

Existen bastantes indicios para suponer que la declaración del carterista herido es falsa y lo más probable es que dispusiese con otro comparsiero de oficio con motivo de algún robo cometido por ambos, inventando luego el nombre supuesto y lo de los cuatro desconocidos por no convenirle que sea detenido su agresor para que no se descubra algún delito del que tenga pendiente alguna cuenta con la justicia.

Palencia

Bárbaro atentado

Siguen mejorando los empleados de la sociedad «Antracitas de Santibáñez», heridos a consecuencia de un bárbaro atentado.

El criminal se llama Angel del Amo y es natural de Barruelo de cuyas minas parece que fué expulsado. En la actualidad trabajaba como picador en unas minas contiguas a las de la sociedad «Antracitas de Santibáñez» y la guardia civil lo vigilaba estrechamente desde la última huelga.

El cinismo llegó al extremo de acudir a donde tenían una reunión los jóvenes de las Heras a raíz de cometer el punible hecho y después de entregar el arma de que se sirvió, a una hermana suya.

Teléfono de La Tierra. 142



L'UNIÓN

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828 97 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta Compañía tiene hecho el depósito y garantías que la Ley de seguros exige

La importancia y seriedad de esta Compañía es de todos conocida por el pronto arreglo y pago a sus siniestrados

Subdirector en Segovia y provincia

DON FRANCISCO GALINDO

Oficinas: Juan Bravo, 1, pral.

NOTA.—No fijarse de quien toma mi nombre y el de la Compañía para hacer seguros y después aparecer en otras Compañías aseguradoras. Fijarse en la documentación antes de firmar.

Del extranjero

SANTIAGO DE CHILE

Las averías del acorazado «España»

Las averías sufridas por el acorazado «España» consisten en que dos grandes planchas se han salido de su sitio a consecuencia de haber saltado los remaches al chocar contra el fondo y durante las operaciones realizadas para poner el buque a flote; y en numerosas abolladuras que presenta el casco.

Además de esto habrá que reparar los compartimientos que se inundaron.

Para que se le hagan las debidas reparaciones, el acorazado «España» tendrá que marchar a Talcahuano.

BUENOS AIRES

El instante don Fernando

El infante don Fernando, con sus acompañantes, estuvo en la posesión de Chavamalal.

Ha visitado Su Alteza Real la estancia de La Armonía y la de doña Guillermine Oliveira.

Don César Wilde ofreció al infante, en el Club de Mar del Plata, un almuerzo, después del cual se celebró una partida de golf.

Por la noche se dió un té, al que asistió lo más selecto de la sociedad.

Hoy regresará Su Alteza a esta capital, y el jueves se verificará la suntuosa comida que el canciller ofrece al infante don Fernando.

En la próxima semana, y por iniciativa de un grupo de generales y jefes del Ejército, se celebrará en honor del infante una gran recepción en el Circulo Militar.

FRANCIA

Dimitió el Gobierno francés

Pidió el Gobierno francés que hasta que termine la conferencia aliada, se aplazan en el Parlamento las interpelaciones sobre política general.

Presentó la cuestión de confianza.

Por 463 votos contra 125, la Cámara rechazó el aplazamiento reclamado por el Gobierno. Sin pronunciar una palabra, el presidente del Consejo se levantó y abandonó el salón, seguido de sus colaboradores, para dirigirse a una sala próxima.

El Gabinete francés ha presentado la dimisión. Se indica para reemplazar a Mr. Leygnac a Mr. Poincaré.

INGLATERRA

Declaraciones de Valera

Las declaraciones del señor De Valera concernientes al «libro blanco» sobre Irlanda han sido publicadas íntegramente en el «Irish Bulletin», órgano oficial secreto del Gobierno republicano.

El presidente «sin feines» niega categoríicamente la existencia de un completo revolucionario, de acuerdo con Alianza, en 1918, y recuerda la declaración hecha en la Cámara de los Lores por lord Wimborne, que era entonces virrey de Irlanda, afirmando que los «sin feines» no eran germanófagos.

El señor De Valera dice que los documentos que acaban de publicarse están más bien destinados a engañar a Inglaterra que al extranjero.

RUSIA

Entre aliados y bolcheviques

Se dice que un torpedero perteneciente a una de las naciones aliadas trabó combate en aguas del Mar Negro con una flotilla de los bolcheviques.

Se afirma que fueron hundidos dos navíos bolcheviques, ignorándose las bajas que haya por una y otra parte.

LEA USTED

LA TIERRA DE SEGOVIA

LA VIDA EN LA CIUDAD

La compra de la "Casa de los Picos"

Después de las laboriosas y activas gestiones de la Junta Directiva del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de esta Ciudad, cerca del excelentísimo señor obispo de la Diócesis, propietario del edificio «Casa de los Picos», en las últimas horas de la noche de ayer, quedó definitivamente concertada entre el prelado y el señor Guajardo, como presidente del referido Círculo la trasmisión de dicho inmueble a esta entidad.

El repetido Círculo celebrará Junta general el próximo martes 18 del actual, a las siete de la noche en el Teatro Juan Bravo, en cuya reunión se dará cuenta por la Junta Directiva a la general de las gestiones realizadas para llevar a feliz término sus negociaciones encaminadas a conseguir que el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial posea un edificio propio de las condiciones que reclama la importancia de aquella entidad, así como del precio y condiciones de venta.

Mucho nos congratulamos de la anterior noticia y expresamos nuestra enhorabuena al expresado Círculo en general y a la Junta Directiva con su presidente en particular por el feliz éxito de dichas gestiones.

BODAS

En Logroño días pasados, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Anita Ayuso Álvarez, hija del conocido industrial que fallece de esta localidad don Vicente Ayuso, con el joven activo industrial de Logroño, don Alberto García Calero.

Apadrinaron a los desposados el oportuno propietario don Rufino Calero, tío del novio, y la simpática señorita María Ayuso, hermana de la novia.

Después de la ceremonia, se sirvió un espléndido lunch en el Gran Casino, por el acreditado establecimiento el «Carabanchel», de don Fructuoso Martínez, haciendo un animado baile en los salones de la citada Sociedad.

En el rápido de la tarde, marcharon los novios a distintas poblaciones del Norte, acompañados hasta San Sebastián por el joven artista Gabi o Ayuso, hermano de la novia.

Reciba nuestra enhorabuena, don Eustaquio Ayuso y familia, abuelo de la desposada.

Hoy contraerá matrimonio en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de Madrid, la distinguida señorita María Guajardo, hermana de nuestro querido amigo el alcalde de esta capital don Pascual, con el activo e inteligente industrial de Alhama de Aragón don Pedro Polo.

Apadrinarán a los contrayentes el referido don Pascual Guajardo y su distinguida esposa.

Con este motivo salen hoy para la Corte, en el tranvía de la mañana, los señores de Guajardo y su preciosa hija Pilar.

Reciban los nuevos esposos y sus familias nuestra enhorabuena.

Mañana sábado, se unirán con los santos e indisolubles lazos del matrimonio, nuestro querido amigo y paisano, don José Carretero, hijo de la distinguida señora doña María Vers, viuda de Carretero, tan conocida y apreciada en la buena sociedad segoviana, con la bella y distinguida señorita Justina Herranz, hija del fabricante de resinas de Navalmanzano, don Eustasio.

La ceremonia tendrá lugar en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, a las once de la mañana, teniendo el almuerzo en el hotel París-Fernández de Crescencias cubiertos.

En el número del próximo domingo, daremos detalles de esta distinguida boda.

Noticias y vida de sociedad

Natalicio

Ha dado a Luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo el jefe de vigilancia con destino en esta ciudad don Félix Tapias. Madre e hijo continúan sin novedad.

Joven desaparecido

Dona Tecla Magento, ha denunciado en la Jefatura de Policía, que su hijo Santiago Hernán Magento, de 17 años, desapareció de su domicilio el día cinco del actual, sin que hayan vuelto a tener noticias de él.

Parece que Santiago no es la primera vez que hace estos viajes de recreo y sin despedirse.

Toma de posesión

Ha tomado posesión en su destino de ingeniero jefe de Brigada del Catastro de Rústica de este provincia, el ingeniero agrónomo que prestaba sus servicios en el Se Guadalajara, don José G. García Bidell.

Al felicitar a dicho señor por el tan honroso como merecido cargo, que le ha sido confiado, nos congratulamos también de que, con tal motivo, venga a pertenecer a esta Jefatura del Catastro un ingeniero tan culto y prestigioso, como el señor García Bidell.

Aclaración

Aunque scindió el lugar del incendio en la madrugada de ayer, el concejal don Carlos Tablada, los primeros que llegaron fueron el alcalde señor Guajardo y el primer teniente de alcalde don Lope Tablada.

Sesión

Hoy, y en segunda convocatoria, se celebrará la sesión semanal reglamentaria en el Ayuntamiento.

La Junta de casas baratas

No es hoy, como equivocadamente se ha dicho, sin mañana sábado, a las siete de la tarde, cuando se reunirá en el despacho de la Alcaldía la Junta de casas baratas.

Se ruega a todas las Asociaciones que tienen derecho a elegir vecales, comuniquen el resultado de la elección al presidente de la Junta antes de la hora de la sesión. A los vecales elegidos se les suplica que asistan con el fin de proceder a la constitución definitiva de la Junta, según preceptuan las disposiciones oficiales.

La Alcaldía

Por ausencia del alcalde señor Guajardo, se ha hecho cargo del despacho de los asuntos de la Alcaldía, el primer teniente de alcalde don Lope Tablada.

Los exámenes de ingreso en el Instituto

El 21 del corriente, se celebrarán en el Instituto, los exámenes de ingreso para los alumnos matriculados en la primera quincena del mes de Diciembre último.

Los correspondientes a la sección de Letras, se verificarán a las doce de la mañana, y a las tres y media de la tarde, los de la sección Ciencias.

El arzobispo doctor Gandásegui en Segovia

Ayer pasó el día en esta población el arzobispo de Valladolid, excelentísimo señor doctor don Ramón Gandásegui, que almorzó con el ilustre prelado de la Diócesis de Segovia, don Manuel de Castro Alonso.

Salio después, el doctor Gandásegui para Madrid, asegurándose que su breve permanencia en nuestra capital, tuvo por objeto ocuparse de algunos detalles relacionados con la venta al Círculo Mercantil, de la histórica Casa de los Picos.

Examen

Los soldados de cuota alumnos de la escuela militar que dirige el competente y culto teniente coronel señor Méndez que se presentaron al examen que ordenó el excelentísimo señor capitán general de la región, han sido aprobados en todos los ejercicios lo cual prueba el celo y esfuerzo con que el señor Méndez y profesores dirigen la referida escuela militar.

A estos y a los alumnos todos aprobados les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Agrupaciones obreras

Hoy, a las siete y media de la noche, tendrá lugar la Asamblea ordinaria de la Agrupación Socialista, en la que se renovarán los cargos del Comité.

— Los zapateros, que se reunieron en Junta general ordinaria, procedieron a la votación de los cargos de la Junta directiva.

Viajeros

Han llegado:

En uno de licencia, ha llegado de las posesiones españolas de la Guinea (Fernando Po), donde está destinado, el capitán de la Guardia civil don Tomás Buiza.

— De Madrid, don Justo Sanz y don Angel Gutiérrez.

— De Gijón, don Victor de Andrés y señora.

— De Rivas, don Justo Juan de Andrés e hija.

— De paso para Valladolid, a donde ha sido destinado el capitán de Artillería señor Martínez Olalla.

— De Madrid, el primer teniente de Artillería señor Colomés con su hermano político el capitán del mismo Cuerpo señor Flores.

— De América, el rico hacendado don Rufino Pérez, que piensa pasar una temporada en el cercano pueblo de Etreros.

— De Abades, don Jesús Terán, médico, y la distinguida señora del farmacéutico de dicho pueblo don Germán Correa.

— De Gargillán, el rico labrador don Quirio Ayuso.

— De París, don Pedro Méndez, teniente coronel de Artillería, con su distinguida señora y su bella hija Paz.

Han salido:

Para Madrid, el alumno del doctorado de Filosofía, señor Ibot, distinguido amigo nuestro y colaborador de LA TIERRA DE SEGOVIA.

— Para Logroño, en viaje de novios, el capitán de Artillería señor Orueña con su bella y distinguida esposa.

— Para Madrid, don Vicente Gil y señora Petra Sanz.

La recogida en los buzones

El administrador principal de Correos nos dice en atenta carta que tan pronto como la Dirección general de Correos establezca la oficina, pedida con gran interés, en la Estación de la vía férrea, será atendida la petición del público, trasmisiva por nosotros, respecto a que la recogida del buzón del Azoguejo se haga a las cuatro de la mañana.

También nos participa que muy en breve, según crece, serán instaladas las luces que el señor alcalde ha ofrecido mandar fijar junto al buzón de la entrada y sobre la fachada de la Casa de Correos.

Agradecidos a la atención del señor administrador de Correos al contestar a nuestros ruegos, deseamos que pronto se conviertan en realidad los buenos deseos que dicho señor nos manifiesta.

Arranque de monte de encina

Para restaurar y poner en condiciones de cultivo de cereales el cuartel de «Los Arroyos» del monte de Acebos, propiedad de la excelentísima señora marquesa de Lozoya, se abre concurso para el completo arranque y desecho de las leñas del referido cuartel.

Hasta el día 25, de diez a doce de la mañana, recibirán proposiciones en pliego cerrado don Mariano García, San Martín, 6, para la ejecución del aprovechamiento, que se hará bajo las condiciones contenidas en pliego que mostrará dicho señor.

Segovia 8 de enero de 1921.

SE VENDEN

cuatro cerdos, de siete, cinco, cuatro y tres arrobas cada uno.

Razón: San Lorenzo, 5, Bernabé García.

PASTOS

Se arriendan los pastos de Redonda el viejo, término municipal de Marazoleja, para 400 o 500 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con Vicente Mesonero en Zarzuela del Monte.

Rogamos encarecidamente a cuantos correspondales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambras para el servicio de transporte, y para el de su clientela, bodega sola y exclusiva a su servicio, garantía grande y clara, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA. Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de ferrocarril; para fochón o vagón completo existen precios especiales.

Casa central: G. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel, 21

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DÍA

DIA 14

Santos Hilario, obispo y doctor, Félix, presbítero Malangués, profeta, Eufrasio y Dacio, obispos.

En Corpus Christi.—De cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel.—A los cinco de la tarde el rezo del Santo Rosario.

En los Padres Franciscanos.—Al anochecer se rezará la Corona seráfica.

En las Dominicas.—A la misma hora, rosario y meditación.

En San Sebastián.—(Padres Jesuitas) A las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.

DIA 15

Cultos matutinos

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho de la mañana misa cantada, como los demás sábados del año.

TRASLADO

El conocido peluquero de esta capital Román Santa María, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que por causa del siniestro ocurrido en el local que ocupaba, Plaza del Corpus, 9, se ha trasladado provisionalmente a la calle Juan Bravo, 7, local de la Cámara de Comercio, donde ofrece sus servicios.

Luz... mas luz

Continuamente se nos quejan los vecinos de la Plaza de Alfonso XII y de las calles de Díez y Velarde de que todos los días, precisamente de seis y media a siete se apagan las luces de aquella barriada.

La cosa, aunque a algunos les parece que tiene gracia, los referidos vecinos no le ven la punta, cosa que nosotros creemos muy natural pues estando en completa oscuridad no se ve nada claro. Pero en fin los pescadores vecinos de la citada barriada tienen razón y nosotros escogemos con todo cariño sus quejas en nuestro diario, aunque se nos moleste alguna inocente paregita, que por estar muy influenciada con el cine no les molesta ni les parece criticable el que una compañía electra sature kilovatios en sitios, que como el de la Plaza de Alfonso XII sea a su juicio tanto más enterizadora cuanto más les envuelva la penumbra.

Vean pues el gerente y funcionarios de la Electra en que consiste esta anomalía y traten de remediarla, pues no es justo que los ya mencionados vecinos estén considerados a no tener luz teniendo el mismo derecho que los demás habitantes de Segovia.

A eso no hay derecho.
Las cosas claras.

VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

RAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 62

ACTUALIDAD MILITAR

ASCENSO.—Ha sido promovido al empleo de general de brigada, el coronel de Artillería, ayudante de órdenes de Su Majestad el Rey don Arturo Quezada y Olmedillo, nombrándole para el mando de la brigada de Artillería de la 7.ª división (Gerona).

RECOMPENSA.—Se concede la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al capitán de Artillería don José Vicente y Relonda.

PASE A LA GUARDIA CIVIL.—Se ha dispuesto de Real orden, que en lo sucesivo el plazo de permanencia en filas del personal de tropas del ejército, que solicite el pase a la Guardia civil, sea de un año, en lugar de dos, como actualmente se exigía.

Convocatoria de gremios

La Administración de Contribuciones de la provincia, convoca en dicha oficina con objeto de proceder a la elección de cargos y constitución de gremios a cuantos en este capital ejerzan profesiones e industrias de las comprendidas en las tarifas 1.ª y 4.ª y en los números de las tarifas 2.ª y 3.ª señaladas con la letra A, que son las que tienen derecho a constituir Gremio o Colegio para distribuirse individualmente el importe de su contribución, respectiva, siempre que no se hallen comprendidas en alguno de los casos 3.º, 4.º y 5.º del artículo 74, señalándose para ello los días y horas que a continuación se expresan:

COPLAS DE LA CALLE

¿Qué secretos mi nena querrá contarme?

Ya sabe mi ninfina
quién es su topo;
ya muestra sonriente
su linda cara;
ya quiere hablarme!

¿Qué secretos mi nena
querrá contarme?

Ya, cuando viene el día,
se vuelve loca,

y al oír mis cariños
fija en mi boca,

quiere imitarme.

¿Qué secretos mi nena
querrá contarme?

Si me alejo, protesta
lanzando un grito

que parece decirme:

¡Ven papaito!

¡Ven a escucharme!

¿Qué secretos mi nena
querrá contarme?

.....

No, no son ilusiones,

no son leuras,

es que aman como nadie

las criaturas;

y antes de que hablar puede

pretender el niño

confiar ya el secreto

de su cariño.

MARIO GUILLÉN SALAYA

otros auxilios pecuniarios, montó en 1786 una fábrica de peltre fino, tan bueno o mejor que el que venía de Inglaterra, en cuya fábrica manufacturaba unas 1.700 arrobas anuales de metal.

Este establecimiento, previa consulta de la Junta general de Comercio y del conde de Floridablanca, fué aprobado de real orden y declarado único en el reino por su buena calidad, habiéndosele concedido además libertad de derechos y una subvención de 18.000 reales, como estímulo para fomentarle. A pesar de todo, los ingleses continuaron trayendo a España peltre manufacturado, que se vendía más barato aún en Segovia mismo, que el fabricado aquí, lo cual denotaba que la primera materia y la mano de obra eran más económicas en Inglaterra, y que sin una prudente subida de los derechos arancelarios, no se podía competir. La fábrica de Jaureguiberry fué en progresiva decadencia, como tantas otras industrias segovianas, hasta su definitiva desaparición, sin haber dejado en pos de sí nada más que su recuerdo (1).

Alfileres. Unos cuarenta años hará que la industrial Riaza vió nacer, dentro de su población, la primera fábrica de alfileres planteada en España; y, aunque por alguien se ha supuesto, con poco fundamento, que el carácter de nuestros paisanos no es el más aproposito para la industria, es lo cierto que la de alfileres de Riaza, montada bajo la dirección del señor Menú, llegó a ser elemento importantísimo de riqueza en aquella villa, sin que los naturales del país se desdijesen de trabajar en ella,

antes por el contrario, hombres, mujeres y chicos, en crecido número, aprendieron en breve todo el mecanismo de tal industria y contribuyeron a su florecimiento, con tanta facilidad como la que hubiera podido hallarse en la región más industriosa de la península.

Según datos impresos en 1862, que a la vista tenemos, las primeras materias, alambres y papel para la colocación en paquetes de los alfileres, alfilerones y orquillas, importaban 75.000 reales anuales próximamente. Con tan reducido gasto fabricaba aquel establecimiento cuarenta mil paquetes, de seis mil alfileres cada uno; veinte mil de alfilerones, y siete mil de orquillas, que a los precios de 21 reales 75 céntimos los alfileres, 13 reales y 8 céntimos los alfilerones y 10 reales 31 céntimos las orquillas, venían a importar 1.203.770 reales en cada año.

El buen resultado adquirido por tal industria dió lugar al establecimiento en aquella villa de otra segunda fábrica análoga a la anterior, con provecho notorio del vecindario pobre que encontraba jornal seguro en ambas, hasta que los mal entendidos tratados de comercio, favoreciendo, como tantas veces hemos lamentado, la industria extranjera con perjuicio de la nacional, concluyeron con la manufatura de los alfileres de Riaza.

(1) Según tenemos entendido el señor don Mariano Llovet conserva cuidadosamente algunos utensilios de peltre labrados en Segovia por Jaureguiberry.

Aparición

CUENTO

A última hora de la velada, en una residencia sumtosa y antigua de la calle de Grenelle, hablóse de socustros con motivo de un reciente proceso, y cada cual refería un historia que aseguraba ser verdadera.

El marqués de la Tour-Samuel, anciano de ochenta y dos años, levantóse, y reclinándose, con un codo apoyado en la chimenea, dijo alzando la voz algo temblona:

—Yo sé también un episodio raro, tan raro que ha sido la obsesión de toda mi vida. Cincuenta y seis años hace ya que me ocurrió semejante aventura, y no pasa un mes desde tan larga fecha, sin que se me reproduzca en sueños. Me ha dejado una impresión, un vestigio de miedo imborrable. Me obsesiona durante diez minutos un espanto indecible y desde aquel día siento constante zozobra. Los ruidos inesperados me hacen estremecer; los objetos que se me ofrecen borrosos en la sombra del crepúsculo, me inspiran frenéticas ansias de huir, en una palabra: me asusta la obscuridad.

—Oh! No habría confesado esto antes de llegar a la vejez; ahora ya no me avergüenzo de decirlo; no es deshonroso, a los ochenta y dos años, temer peligros imaginarios; ante los peligros reales no he retrocedido nunca, señoras, nunca.

Esa historia, trastornó mi espíritu de tal modo, dejó en todo mi ser una turbación tan grande, tan misteriosa y terrible, que no he querido referirla jamás. La tuve oculta en el rincón donde guardamos los objetos tristes o vergonzosos, todas las debilidades que padecemos en nuestra existencia.

Voy a contarles mi aventura tal como sucedió, sin tratar de razonarla. Y bien pudiera, pues no ero haber padecido una hora de locura; no estaba loco, y se lo probaré a ustedes. Juzguen como les plazca. Me limito a referir sencillamente los hechos.

En Julio de 1827, yo estaba de guarnición en Rouen.

Paseando una mañana por el muelle, ereí reconocer a un hombre que pasaba, sin recordar fijamente quién era. Por un impulso instintivo, me detuve, y aquel hombre se arrojó en mis brazos.

Era un amigo de la juventud a quien yo quería mucho. No le había visto en cinco años, durante los cuales él envejeció medio siglo. Tenía los cabellos completamente blancos, iba encorvado, con apariencias de caducio y enfermo. Al notar mi sorpresa, me refirió su vida. Le había herido una terrible desgracia.

Enamorado locamente de una señorita, se había casado con ella, en un éxtasis de felicidad. Y al año de una dicha inextinguible, de pasión incansante, su mujer había muerto repentinamente, del corazón, asesinada, sin duda, por sus amores.

El mismo día del entierro abandonó la residencia campestre donde fué tan diestro, trasladándose a su casa de Rouen, y allí vivía solo, desesperado, roido por el dolor: tan triste que peinaba en el suicidio a cada instante.

—Ya que nos encontramos inesperadamente—me dijo—voy a rogarte que me hagas el favor de ir a donde fuí tan dichoso con ella, y recoger unos papeles que necesito. No puedo encargártelos a nadie más que a ti, porque la comisión es delicada: sólo se puede confiar a un verdadero amigo. Yo por nada en el mundo pisaré jamás aquellos lugares.

Llevarás las llaves de mi alcoba y de mi escritorio, que yo mismo cerré, y una carta para el jardinero que tiene las otras llaves. Almorzarás mañana conmigo y hablaremos del asunto.

Yo le prometí hacerle un servicio que al fin y al cabo se reducía para mí a un paseo a caballo. La residencia campestre de mi amigo, distaba sólo unas cinco leguas de Rouen.

Al día siguiente, a las diez, fui a verle. Almorzamos juntos, pero él no pronunció ni veinte palabras. Me rogó que le dispensase, porque la idea de mi visita de registro a las habitaciones donde yacía su felicidad, le trastornaba. Estaba muy preocupado, inquieto, como si en su alma librarse un misterioso combate.

Por último, explicó exactamente lo que yo había de hacer; y era bien sencillo: buscar dos paquetes de cartas y un rollo de papeles guardados en el primer cajón de la derecha del mueble, cuya llave me dió, añadiendo:

—Creo inútil rogarle que no leas nada.

Me sentí mortificado por aquel ruego, y se lo manifesté con viveza, pero él balbuceó:

—Perdona; ¡sufro espantosamente!

Y se puso a llorar.

A la una le dejé para cumplir su encargo.

Hacía un tiempo espléndido; al trotar largo, atreviébase los prados, oyendo el canto

de las alondras y el ritmico chocar de mis sables contra mi bota. Ya en el bosque, puse a mi caballo al paso. Algunas ramas de los árboles me acariciaban el rostro, y apresaba entre los dientes una hoja que mordía con avidez, agitado por esas alegrías de vivir que nos envuelven, sin motivo, en una felicidad inmensa, incomprendible: una especie de borrachera vital.

Próximo a llegar, saqué del bolsillo la carta que me dio para el jardinero y, con sorpresa, la ví cerrada. Me irritó de tal modo, que estuve a punto de volverme sin cumplir el encargo; pero luego pensé que revelaría una susceptibilidad de mal gusto con un buen amigo, que pudo muy bien cerrar el sobre inadvertidamente, anonadado como estaba.

Parecía gravitar sobre la casa veinte años de abandono. El portillo, abierto y apollido; la hierba cubría los paseos; el césped, los macizos, confundíanse, formando todo una masa verde.

Al ruido que hice dando puntapiés en una persiana del piso bajo, asomó un viejo, muy sorprendido al verme. Cuando me hubo apeado, le di la carta. El hombre la leyó, la releyó, se la pasó varias veces de una mano a otra, me observó de pies a cabeza, y al fin, guardándosela en un bolsillo, preguntóme:

—¿Qué desea usted?

Yo contesté bruscamente:

—Ya lo sé, puesto que recibe órdenes de su amo en ese papel. Necesito entrar en la casa.

El viejo pareció aterrarse, y dijo:

—De modo... que usted desea... entraf en la casa?

Impacientándome ya, respondí:

—¡Demonio! ¿Acaso pretende usted interrogarme?

—No, no señor—balbuceó—; pero es que... desde... aquella desgracia horrible, no se han abierto las habitaciones. Si usted quiere aguardar cinco minutos iré... a ver si...

—Pero... ¿usted se burla?—exclamé lleno de cólera—; ¿cómo podría usted entrar mientras yo no te diera la llave que traigo?

El hombre no supo que responder.

—En ese caso indicaré al señor el camino.

—Acompáñeme sólo hasta la escalera y retírese. Ya sabré orientarme.

—Pero... caballero... si...

Entonces me indigné de veras.

—Cállese, déjeme, obedezca, yo se lo diré de otro modo!

Le di un empujón, atravesé la cocina y dos pequeñas habitaciones que ocupaban el jardinero y su mujer; luego un espacioso vestíbulo; subí la escalera, reconociendo al punto la puerta indicada por mi amigo.

Abríla fácilmente y entré.

El aposento estaba tan oscuro, que de pronto no advertí nada. Me detuve sobrecojido por el tufo que desprenden las habitaciones abandonadas y cerradas. Luego, poco a poco, mis ojos fueron acostumbrándose a la oscuridad, y descubri claramente un espacioso aposento desordenado, con un lecho sin sábanas que, en una de sus almohadas permitía ver la profunda huella de una cabeza o de un brazo, como si alguien acapara de apoyarse.

Las sillas estaban en desorden, y observé que un postigo, de un armario tal vez, había quedado entreabierto.

Dirigíme a la ventana con idea de abrirla para tener más luz; pero los herrajes de los postigos hallábase tan oxidados, que no pude moverlos. Probé de rajar la madera con el sable, pero todo fué inútil. Cansado ya de hacer esfuerzos, y acostumbrándome a la oscuridad, renunciando a ver más claro, me dirigí al escritorio.

Sentéme en un sillón, bajé la tapa y abrí el cajón indicado. Estaba completamente lleno; yo debía coger solo tres paquetes, y no sabiendo ya como distinguirlos, comencé a buscar.

Abri desmesuradamente los ojos para descifrar las inscripciones, cuando de pronto, creí oír, o más bien sentir, un roce a mi espalda. No puse gran atención en ello, creyendo que una corriente de aire habría hecho mover alguna cortina; pero al poco rato sentí otro roce, imperceptible casi, que me produjo un ligero estremecimiento desagradable. Me parecía tan estúpido recelar, que ni quise volverme. Acababa de apartar el segundo paquete y veía ya el tercero, cuando un triste y profundo suspiro, resonando en el aposento me hizo dar un salto, para retroceder. En mi turbación, puse la mano en el puño de mi sable; si no hubiese llevado armas, habría huido como un cobarde.

Una mujer esbelta, vestida de blanco, de pie, junto al sillón donde yo estuve sentado, me miraba.

Sentí en todo mi cuerpo tal sacudida, que poco me faltó para caer de espaldas. ¡Oh!

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATOS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

Carlos Coppel

Relojes de precisión M. Z. A.

Ventas al contado y a plazos.

A todos los relojes acompaña certificado de garantía.

Representante para Segovia y la provincia

Don Jorge Zurdo Bragulat

director del centro general de representaciones.

Daoíz, número 16, 2.^o, teléfono 82.—Segovia

Nadie puede comprender, sin haberlos padecido, esos terrores horribles y estúpidos. El alma desfallece, no palpita el corazón, el cuerpo se ablanda como una esponja, se desquicia todo nuestro ser.

Yo no creo en los fantasmas y, sin embargo me sentí poseído por un miedo terrible a los muertos, y padecí en unos instantes más que en todo el resto de mi vida, en la irresistible congoja de aquel sobrenatural espanto.

Si aquella mujer no hubiese hablado, yo tal vez habría muerto! Pero habló, habló con voz dulce y dolorosa que hacía vibrar los nervios. No me atreví a decir que llegué a sentirme dueño de mí, oyéndola, y a recobrar la razón por completo; no, estaba desconcertado, aturdido, sin saber lo que hacía; pero mi arrogancia y el orgullo propio de mi carrera, me permitieron mostrarme digno; lo estuve sin duda para ella, fuese lo que fuese mujer o espectro.

Me di cuenta de todo mucho después, porque aseguro a ustedes que ante la inexplicable aparición, yo no reflexionaba: tenía miedo.

Ella me dijo:

—Caballero; ¡puede usted hacerme un favor muy grande!

Quise responder, pero no pude articular una palabra,

Ella presiguió:

—¿Quiere usted servirme?

Yo dije que «sí» con la cabeza, pues aún tenía la voz paralizada.

Entonces ella me presentó un peine, murmurando:

—Peineme usted ¡oh! ¡peineme! así me aliviará. Necesito que me peinen. Mire usted mi cabeza... ¡Cuánto sufro! ¡Cuánto daño me hacen los cabellos!

Y su cabellera larga, negra, cayó desprendida tras el respaldo del sillón, hasta el suelo.

Por qué tomé aquel peine temblando? Por qué oprimí sus larguísimos cabellos, que me producían una terrible sensación de frío, como si hubiera empuñado un mañojo de serpientes? Lo ignoro.

Aquella sensación quedó impresa de tal modo en mis dedos, que tiemblo aún al pensarlo.

La peiné, manejé no se como, su cabellera de hielo, sujetándola, soltándola, retorcíendola, trenzándola como se trenzan las crines de los caballos. La mujer suspiraba, inclinando la cabeza; parecía dichosa.

De repente dijo: «gracias», arrebató el peine de entre mis manos y huyó por el postigo que antes vi entreabierto.

Quedé sólo. Durante un momento, sentí la confusa turbación que sentimos al despertar de una pesadilla. Luego, serenándome, acerquéme a la ventana y abrí las manderas, haciendo saltar los herrajes de un tirón furioso.

Entró una ola de luz; acerquéme al postigo por donde había desaparecido la mujer, y no cedió.

Sobrecojíome un ansia de huir, un pánico espantoso, el verdadero pánico de las derrotas. Cogí bruscamente los paquetes que habían quedado en el escritorio, crucé como un loco el aposento, salté los escalones de cuatro en cuatro, halleme fuera sin saber por donde había salido; viendo mi caballo, monté de un brinco y partí al galope.

No paré hasta Rouen, frente a mi casa. Cogí la brida mi asistente y subí, encerrándome para reflexionar.

Durante una hora me pregunté ansiosamente si habría sido juguete de una triste

alucinación. Seguramente había sufrido un incomprensible trastorno de los nervios, una de esas agitaciones cerebrales que hacen creíbles los milagros y a los que debe su poderío lo Sobrenatural.

Resolvíame a suponerlo todo alucinación, engaño de mis sentidos, cuando me acerqué a la ventana y, por casualidad, bajé los ojos hacia el pecho. Mi dolmán estaba lleno de largos cabellos de mujer que se habían enredado en los botones! Cogílos uno a uno y los eché fuera, con los dedos temblorosos.

Luego llamé a mi asistente. Me sentía con exceso angustiado y turbado para ir de pronto a casa de mi amigo. Además quise reflexionar con mucha calma lo que le diría.

Envíe los paquetes de las cartas, rogándole que diera recibo al soldado. Preguntó por mí, y al decirle que me hallaba indispuesto, porque había cogido una insolación, pareció inquietarse.

A la mañana siguiente fui a su casa, resuelto a decirle toda la verdad, pero había salido la víspera y no había regresado aún. Volví más tarde, y tampoco le hallé. Pasé una semana sin verle. No apareció más. Dí parte al juzgado. Todas las investigaciones fueron inútiles. No aparecía, ni rastro siquiera.

Se hizo un minucioso registro en su residencia campestre abandonada; ningún indicio reveló que allí hubiesen escondido a una mujer.

No consiguiendo resultado, se dieron por terminadas las diligencias.

Y después de cincuenta y seis años, como el primer día, no he podido averiguar nada.

GUY DE MAUPASSANT

En el año nuevo, como en el año viejo, el mejor proveedor de calzado es y ha sido

LA REVOLTOSA

sucesor de Ramón Crisóstom, Cervantes, 29; porque vende mucho y gana poco y porque sus calzados son elegantes, son bonitos y son de confianza.

Nos esmeramos en servir al público.



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. La mejor conocido.

En Segovia: Draguería de Marcos y Comp.

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia

La Tierra de Segovia

ENERO
14
VIERNES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición.

(Por telégrafo y teléfono)

Disgusto entre los funcionarios del Estado. Llegada del Rey a Sevilla. El Casino de Vitoria destruido por un incendio.

Sesiones de Cortes

Senado

Se abre la sesión por el señor Sánchez de Toca a las tres de la tarde.

El señor CIERVA (don Isidoro): Impugna el acta de Zaragoza, dice, por la política electoral seguida por el Gobierno, que ha sido inusitada, faltando a los plazos electorales y vulnerando la constitución del Estado.

El conde de BUGALLAL: Saluda a la Cámara, per ser la primera vez que le dirige la palabra, estando al frente del Ministerio de la Gobernación. Dice que como ministro no puede menos de rechazar las afirmaciones de don Isidoro Cierva, que el decreto de convocatoria de Cortes que ha firmado este Gobierno es copia fiel y exacta del que en su día firmara el señor Maura, con la única variante, favorable a este Gobierno del que forma parte de que aquel decreto era de disolución de las dos Cámaras.

Advierto que si esta infracción de la ley electoral es bastante para llevar al Gobierno a la barra, debe conocerse el orden cronológico de nuestro decreto con el del señor Maura, que fué de convocatoria y disolución de Cortes a la vez. Así vamos conformes a donde sea necesario.

El señor GOICOECHEA: En el decreto del señor Maura se señalaba el plazo que debía mediar entre la disolución de las Cámaras y la convocatoria de nuevas Cortes.

El señor CIERVA (don Isidoro), rectifica, diciendo que el Gobierno ha infringido el artículo 11 de la ley electoral. Relata varios atropellos en las elecciones de senadores. Yo doy mi palabra de caballero de haber estado amenazado de prisión. Un secuaz de S. S. me siguió por todas partes, llevando en su bolsillo la orden de prisión contra mí, dada por S. S. mismo.

EL CONDE DE BUGALLAL, lo niega. Dice que como ministro de la Gobernación ha respetado la ley y no ha hecho más que cumplir el decreto dictado por el señor Bahamonde.

El señor CIERVA (don Isidoro), estas elecciones han dejado precedentes funestos.

Se levanta la sesión.

Bibliotecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas: Píganos catálogo y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Brugada, director del Centro general de Representaciones.

Congreso

En la sesión de hoy se han verificado 63 votaciones, con la del acta de la sesión anterior, por consecuencia de la obstrucción de los ciervistas. Han sido aprobadas 88 actas de diputados y ha sido la primera vez, que transcurrió una sesión de seis horas, sin haberse pronunciado un solo discurso.

Al llegar el turno de aprobación al acta de Mula, que es el distrito del señor Cierva, todos los ciervistas con su jefe a la cabeza pidieron votación nominal y acto continuo el señor Cierva abandonó el salón, para no votar su propia acta.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros, tratándose en el mismo del disgusto y efervescencia que se nota entre los funcionarios del Estado.

Los funcionarios disgustados

Como consecuencia de la contrariedad y disgusto que se notaba entre el personal de todos los ministerios en el día de hoy y principalmente en el de Hacienda, donde según rumores el personal todo incluso los jefes, hablaban de un acto común y serio de protesta por no haber sido anulado el Real decreto de creación de cien plazas de jefes de negociado, para liquidadores del impuesto de utilidades, cuyo disgusto ha sido aumentado por la decepción recibida con el último acuerdo del Consejo de ministros, sobre el anticipo de la paga.

Como consecuencia de este mal estar, el señor Salvatella se propone iniciar en la sesión de mañana del Congreso un debate, sobre este disgusto de los funcionarios y el famoso decreto de convocatoria para concurso de 100 plazas de jefe de negociado, que parece que el señor Domínguez Posual considera tan necesario, que lo hará cuestión de gabinete.

Comerciantes

No comprar caja registradora, sin conocer el nuevo modelo ANKER, preparado en todo el mundo. Con cinta, tiquete y totalizador y por un precio sin competencia.

Informes gratis, Casa Ariztaz, Peligros Madrid.

De provincias

Llegada del rey

Sevilla 13.—A la hora anunciada llegó Su Majestad el rey, acompañado del archiduque Alberto, marqués de Viana, conde de Maceda y otros aristócratas.

Fué recibido por las autoridades y mucho público. Almorzó en el Alcázar, visitando después la Giralda, la Catedral y las obras de la Exposición para que las conociera el archiduque.

Después embarcaron los augustos viajeros en el yacht «Estefanía» trasladándose al palacio de la Marismilla a donde llegaron al anochecer.

Casino destruido

Vitoria, 13.—Un horroroso incendio ha destruido el Casino aristocrático de esta ciudad. Las pérdidas son de consideración, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias.

AUTORIZA

BAUSA:

PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas

a la carta

Restaurante La Suiza

PIDAN EL EXQUISITO VINO

“FINO LA INA,”

cosechado por la casa

PEDRO DOMEQ Y CIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Galletas MARTINHO

SON LAS MEJORES